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ВВЕДЕНИЕ 

 

Основой рыночного механизма являются экономические показатели, 

необходимые для планирования и объективной оценки производственно-

хозяйственной деятельности предприятия, образования и использования 

специальных фондов, соизмерения затрат и результатов на отдельных 

стадиях воспроизводственного процесса. 

 Одной из главных задач организации является получение прибыли, не 

всегда финансовый результат работы организации является положительным. 

Учет финансовых результатов и использования прибыли позволяет 

организации контролировать текущую деятельность и планировать 

дальнейшую работу. 

Прибыль – основной показатель деятельности организации и источник 

финансирования прироста оборотных средств, обновления и расширения 

производства, социального развития предприятия.  

Финансовые результаты деятельности предприятия характеризуются 

суммой полученной прибыли и уровнем рентабельности. Прибыль 

представляет собой конечный финансовый результат, характеризующий 

производственно-хозяйственную деятельность всего предприятия, то есть 

составляет основу экономического развития предприятия. Прибыль 

предприятия получают главным образом от реализации продукции, а также 

от других видов деятельности.  

Как экономический итог хозяйственной деятельности предприятия 

финансовый результат, выраженный в стоимостной форме в виде чистой 

прибыли или убытка, определяется за конкретный период путем 

сопоставления доходов и расходов организации и может быть 

положительным или отрицательным. 

Объем реализации и величина прибыли, уровень рентабельности 

зависят от производственной, снабженческой, сбытовой и коммерческой 

деятельности предприятия. Если анализировать динамику прибыли 
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(статистику за несколько лет), то можно выявить рост или снижение ее 

размера, что характеризует результативность деятельности организации. 

Прибыль является показателем, который наиболее полно отражает 

эффективность производства, объем и качество произведенной продукции, 

состояние производительности труда, уровень себестоимости. Прибыль 

представляет собой совокупность экономических, распределительных, 

финансовых отношений, складывающиеся по поводу образования, 

распределения и использования части вновь созданной стоимости, 

выступающей как приращение суммы средств, авансированных на 

осуществление хозяйственной деятельности, или как избыток над 

понесенными в ходе этой деятельности и связанными с нею издержками 

производства. Вместе с тем прибыль оказывает стимулирующее воздействие 

на укрепление коммерческого расчета, интенсификацию производства при 

любой форме собственности. 

К основным показателям, характеризующим эффективность 

производственно-хозяйственной деятельности предприятия, относятся 

прибыль и рентабельность. На эти показатели оказывают влияние (прямо или 

косвенно) большое число различных факторов, чем больше предприятие 

реализует рентабельной продукции, тем больше получит прибыли, тем лучше 

его финансовое состояние. Рост прибыли создает финансовую базу для 

самофинансирования, расширенного воспроизводства.  

Наряду с формированием прибыли в каждой организации должен быть 

обеспечен учет и эффективный контроль за ее использованием. Каждый цикл 

распределения прибыли отчетного периода – это одновременно и процесс 

обеспечения эффективных условий ее формирования на расширенной основе 

в предстоящем периоде, реализации целей стратегического развития 

организации. Как форма денежных накоплений прибыль организации 

представляет собой источник финансовых ресурсов, направляемых на 

потребление и накопление. 

Прибыль, полученная от предпринимательской деятельности, 

https://ru.wikipedia.org/wiki/Прибыль
https://ru.wikipedia.org/wiki/Предпринимательство
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рассчитана по бухгалтерскому учету в соответствии с действующими 

принятыми правилами за отчетный период, это значит, что бухгалтерская 

прибыль равна превышению учтенных доходов над отраженными в 

бухгалтерском учете расходами. Значение прибыли состоит в том, что она 

является целью и конечным финансовым результатом хозяйственной 

деятельности предприятия, показателем эффективности, источником для 

осуществления расширенного воспроизводства. 

Для обеспечения эффективной и бесперебойной организации 

деятельности, а также для повышения обоснованности планирования, 

ужесточения нормативов управления, улучшения объективности оценки 

достоверности учета и оперативности контроля необходимо проводить 

анализ финансовых результатов предприятия. 

Анализ формирования и использования прибыли на предприятии 

проводятся по данным бухгалтерской и статистической отчетности. 

Организации самостоятельно выбирают методы анализа прибыли, 

разрабатывают учетную политику, определяют конкретные методики, формы 

и технику ведения и организации бухгалтерского учета исходя из условий его 

деятельности.  

Актуальность темы выпускной квалификационной работы заключается 

в том, что бухгалтерский учет охватывает все стадии производственно-

хозяйственной деятельности организации, формирования и использования 

прибыли, анализ и оценка прибыли предприятия проводится с целью 

выявления резервов роста прибыли. 

Объектом исследования выпускной квалификационной работы 

является торговый дом «ЮгСнаб» (общество с ограниченной 

ответственностью) (ТД «ЮгСнаб» (ООО), п. Каменный. 

Предмет исследования выпускной квалификационной работы – 

бухгалтерский учет, анализ формирования и использования прибыли. 

Цель выпускной квалификационной работы: изучить бухгалтерский 

учет, анализ формирования и использования прибыли (на примере ТД 

https://ru.wikipedia.org/wiki/Бухгалтерский_учёт
https://ru.wikipedia.org/wiki/Отчётный_период
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«ЮгСнаб» (ООО)). 

Для достижения поставленной цели выпускной квалификационной 

работы определены следующие задачи: 

 изучить экономическую сущность, порядок формирования и 

направления использования прибыли, 

 охарактеризовать нормативное регулирование, значение и задачи 

бухгалтерского учета прибыли, 

 исследовать методику проведения анализа формирования и 

использования прибыли, 

 проанализировать организационно-экономическую характеристику 

ТД «ЮгСнаб» (ООО), 

 рассмотреть бухгалтерский учет формирования и использования 

прибыли в ТД «ЮгСнаб» (ООО), 

 провести анализ формирования и использования прибыли в ТД 

«ЮгСнаб» (ООО). 

В выпускной квалификационной работе применялись следующие 

методы исследования: наблюдение, обобщение информации, методы 

бухгалтерского учета (двойная запись, балансовое обобщение, счета), методы 

анализа. 

Теоретическая значимость выпускной квалификационной работы 

заключается в обобщении и сравнении теоретического материала по 

вопросам изучения бухгалтерского учета, анализа формирования и 

использования прибыли.  

Практическая значимость выпускной квалификационной работы 

заключается в возможности использования результатов исследования 

бухгалтерского учета, анализа формирования и использования прибыли в 

практической деятельности ТД «ЮгСнаб» (ООО). 

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, 

заключения, списка использованных источников, в количестве 31 

наименования и пяти приложений. 
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1 Теоретические аспекты бухгалтерского учета, анализ 

   формирования и использования прибыли 

 

1.1 Экономическая сущность, порядок формирования и 

направления использования прибыли 

 

Экономические условия функционирования организации, принятые 

способы оценки и учета активов, условия кредитования, а также 

действующие системы налогообложения оказывают существенное влияние 

на величину расходов, связанных с амортизационными начислениями, 

налоговыми и процентными выплатами и, следовательно, на величину 

прибыли. 

За счет прибыли осуществляется финансирование мероприятий по 

научно-техническому и социально-экономическому развитию предприятий, 

увеличение фонда оплаты труда их работников. Она является не только 

источником обеспечения внутрихозяйственных потребностей предприятия, 

но приобретает все большее значение в формировании бюджетных ресурсов. 

Сущность прибыли как экономической категории раскрывается через 

функции, которые выполняются в хозяйственной деятельности, основные из 

них: учетная, распределительная, стимулирующая [20]. 

Учетная функция рассматривает прибыль как критерий эффективности 

коммерческой деятельности. Распределительная функция прибыли 

заключается в том, что через прибыль осуществляется регулирование 

распределения ресурсов и доходов между субъектами хозяйственной 

деятельности и отраслям экономики. 

Стимулирующая функция прибыли заключается в том, что прибыль 

используется как в интересах субъектов предпринимательства, так и в 

интересах их работников. Прибыль одновременно является и конечным 

финансовым результатом хозяйственной деятельности организации, и 

основным элементом его финансовых ресурсов, которые необходимы для 
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обеспечения расширения производства, научно-технического и социального 

поощрения работников, выплаты дивидендов, формирование резервов.  

Результаты финансово-хозяйственной деятельности организации 

характеризуются приростом суммы собственного капитала, основным 

источником которого является прибыль от трех видов деятельности: 

операционной, инвестиционной и финансовой [19]. 

 Прибыль представляет собой часть чистого дохода организации, 

полученного непосредственно после реализации продукции в качестве 

вознаграждения за вложенный капитал и риск предпринимательства. В 

суммовом выражении она рассчитывается как разница между совокупными 

доходами (после уплаты налога на добавленную стоимость, акциза и других 

отчислений в бюджетные и внебюджетные фонды) и совокупными 

расходами периода. 

 В условиях рыночной экономики организации выступают как 

относительно обособленные и самостоятельные товаропроизводители. 

Пользуясь общими принципами ценообразования и утвержденными в своей 

учетной политике методами учета затрат и калькулирования себестоимости, 

организации устанавливают цены на продукцию, реализуют ее потребителю, 

получая при этом денежную выручку, признанную в целях налогообложения 

доходом. Для выявления финансового результата от указанных фактов 

хозяйственной жизни, связанных с продажами продукции, работ и услуг, 

необходимо сопоставить полученный доход с произведенными затратами на 

производство и реализацию, которые принимают форму себестоимости 

продукции, признанной в целях налогообложения расходами, и получить 

чистый доход организации, который в условиях товарно-денежных 

отношений принимает форму прибыли. 

 Конечный финансовый результат отражает прибыль, на ее величину и 

динамику воздействуют как зависящие, так и не зависящие от организации 

факторы. Вне сферы воздействия организации находятся внешние факторы, 

такие как: конъюнктура рынка, сформировавшийся уровень цен на 
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потребляемые материально-сырьевые и топливно-энергетические ресурсы, а 

также нормы амортизационных отчислений, применяемые при линейном 

способе начисления амортизации.  

От организации зависят внутренние факторы, отражающие уровень цен 

на реализуемую продукцию (работы, услуги) и заработной платы, 

установленной с учетом гарантированного государством минимального 

уровня, а также форм и систем оплаты труда, выбранных организацией 

исходя из характера и специфики ее производственно-финансовой 

деятельности. В связи с этим к зависящим от организации факторам 

относятся уровень управления, компетентность руководителей и 

специалистов, конкурентоспособность продукции, организация труда и 

уровень его производительности, а также степень эффективности 

производственного и финансового планирования и прогнозирования.  

Внутренние и внешние факторы оказывают косвенное влияние на 

показатели прибыли, в том числе посредством объема произведенной и 

реализуемой продукции и себестоимости, это приводит к тому, что в целях 

выявления конечного финансового результата возникает необходимость 

сопоставления общей стоимости всего объема реализуемой продукции 

(работ, услуг) и суммы расходов, признанных в отчетном периоде. 

 Прибыль одновременно является финансовым результатом и главной 

составляющей финансовых ресурсов организации, доля чистой прибыли, 

оставшейся в распоряжении организации после уплаты налогов и других 

обязательных платежей, должна быть достаточной для финансирования 

расширенного воспроизводства, инновационного развития организации, 

стимулирования и мотивации ее работников [13]. 

 Значительная часть прибыли поступает в бюджет в виде налогов и, 

наряду с другими доходными поступлениями, используется для 

финансирования общегосударственных общественных и социальных 

проектов и, как результат, обеспечения выполнения функций государства, 

решения государственных инвестиционных, производственных, научно-
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технических и социальных программ. 

 При планировании, прогнозировании и оценке финансово-

хозяйственной деятельности организации и особенно распределении 

прибыли, оставшейся в распоряжении организации, используются ее 

конкретные показатели. Наиболее информативным показателем при 

составлении бухгалтерской (финансовой) отчетности является 

нераспределенная прибыль. 

 Показатели финансовых результатов характеризуют абсолютную 

эффективность хозяйствования организации.  

Основными показателями прибыли являются: 

– общая прибыль (убыток) отчетного периода – балансовая прибыль 

(убыток) (сумма прибыли (убытка) от реализации продукции, финансовой 

деятельности и доходов от прочих вне реализационных операций, 

уменьшенных на сумму расходов по этим операциям), 

– прибыль (убыток) от реализации продукции (работ, услуг) (разница 

между выручкой от реализации продукции в действующих ценах без налога 

на добавленную стоимость, 

– прибыль (убыток) от финансовой деятельности и от прочих 

внереализационных операций (разница между общей суммой полученных и 

уплаченных: штрафов, пени и неустоек и других экономических санкций. 

– консолидированная прибыль – это прибыль, сводная по 

бухгалтерской отчетности о деятельности и финансовых результатах 

материнских и дочерних организаций. 

Прибылью организации признается увеличение экономической выгоды 

в год, в результате поступления активов и погашения обязательств, 

приводящие к увеличению капитала, за исключением вкладов [17]. 

Доходы от обычных видов деятельности – выручка, а также 

поступления, с выполнением работ и оказанием услуг. 

Прибыль в организации распределяется и используется по двум 

направлениям: на накопление и на потребление, критериями которого 
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являются – влияние использования прибыли на имущество организации. 

Использование прибыли на накопление приводит к увеличению имущества 

организации, а использование ее на потребление не увеличивает имущество 

организации.  

При распределении прибыли следует руководствоваться следующими 

принципами: 

– прибыль поступает в бюджет в виде налогов и сборов, состав 

налогов, ставки, порядок исчисления, сроки взносов в бюджет 

устанавливаются законодательством Российской Федерации, 

– прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия, в первую 

очередь направляется на накопления, которые обеспечат его дальнейшее 

развитие, во вторую очередь – на потребление и финансирование других 

расходов. 

В финансовой политике организации важное место занимает 

распределение и использование прибыли как основного источника 

финансирования инвестиционных потребностей и удовлетворения 

экономических интересов собственников. 

Прибыль направляется на: развитие производства, социальное 

развитие, образование финансового резерва, природоохранные мероприятия, 

материальное поощрение работников, финансовые вложения, приобретение 

акций, благотворительные цели. Распределение и использование прибыли 

является важным хозяйственным процессом, обеспечивающим покрытие 

потребностей предприятия. 

Таким образом, прибыль – это основная финансовая категория, 

призванная отражать финансовый результат хозяйственной деятельности 

предприятия, для успешной деятельности предприятия в рыночной 

экономике необходимо поддержание оптимального уровня прибыльности, 

распределение и использование прибыли как основного источника 

финансирования инвестиционных потребностей и удовлетворения 

экономических интересов собственников.  
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1.2 Нормативное регулирование, значение и задачи бухгалтерского 

учета прибыли 

 

Нормативные акты, утвержденные Министерством финансов 

Российской Федерации, составляют основу системы нормативно-правового 

регулирования бухгалтерского учета и являются обязательными к 

применению на территории Российской Федерации. 

Главная цель системы нормативного регулирования бухгалтерского 

учета, независимо от того, какими нормативными документами 

регламентируется процесс в конкретный момент, – это установление единых 

требований к учету, отчетности, а также создание правового механизма для 

всех субъектов экономической деятельности. Информация,  составляющая 

бухгалтерскую (финансовую) отчетность, должна быть полезной,  открытой 

и доступной всем пользователям этой отчетности: собственникам, 

инвесторам, кредиторам, контролирующим органам, менеджменту 

экономического субъекта.  

Наряду с другими направлениями финансово-хозяйственной 

деятельности организации, в учетной политике организации закреплена 

методика формирования, распределения и использования, текущего учета и 

обобщения в отчетности показателей, характеризующих финансовые 

результаты организации. Она представлена определенной системой действий 

и процедур, осуществляемых в соответствии с действующими нормами 

следующих законодательных актов и нормативных правовых документов 

Российской Федерации. 

Налоговый кодекс Российской Федерации устанавливает систему 

налогов и сборов, общие принципы налогообложения и сборов в Российской 

Федерации и содержит перечень доходов и расходов, признаваемые в целях 

налогообложения [3]. 

Налоговый учет – система обобщения информации для определения 

налоговой базы по налогу на основе данных первичных документов, 
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сгруппированных в соответствии с порядком, предусмотренным 

законодательством Российской Федерации. 

 Федеральный закон Российской Федерации «О бухгалтерском учете» 

№ 402-ФЗ, регулирует общие вопросы формирования финансовых 

результатов хозяйственной деятельности организации, их учета и 

представления их показателей в отчетных формах [4]. 

Установлены единые правовые и методологические основы 

организации и ведения бухгалтерского учета в Российской Федерации с тем, 

чтобы обеспечить единообразное ведения учета имущества, обязательств и 

хозяйственных операций, осуществляемых организациями, составление и 

представление сопоставимой и достоверной информации об имущественном 

положении организаций и их доходах и расходах, необходимой 

пользователям бухгалтерской отчетности. 

Нормативную базу, определяющую конкретный порядок ведения 

бухгалтерского учета, представляют положения (стандарты) по 

бухгалтерскому учету. Положения по бухгалтерскому учету  определяют 

требования, принципы, правила и способы ведения учета отдельных активов, 

обязательств, финансовых и хозяйственных операций, составления и 

представления бухгалтерской отчетности. 

Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской 

отчетности в Российской Федерации устанавливает экономические и учетные 

категории, характеризующие финансовые результаты (доходы и расходы) и 

порядок их представления в отчетности. 

Положения по бухгалтерскому учету «Доходы организации» (ПБУ 

9/99) и «Расходы организации» (ПБУ 10/99), раскрывают сущность доходов и 

расходов по обычным видам деятельности и прочих доходов и расходов и 

устанавливают признаки и критерии их признания в регистрах 

бухгалтерского и налогового учета и в отчетности. 

Положение по бухгалтерскому учету «Доходы организации» 

(ПБУ 9/99) устанавливает правила формирования в бухгалтерском учете 

https://audar-info.ru/na/editArticle/index/type_id/6/doc_id/14591/release_id/36226/
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информации о доходах коммерческих организаций (кроме кредитных и 

страховых организаций), являющихся юридическими лицами по 

законодательству Российской Федерации. 

Доходами организации признается увеличение экономических выгод в 

результате поступления активов (денежных средств, иного имущества) и 

(или) погашения обязательств, приводящее к увеличению капитала этой 

организации, за исключением вкладов участников (собственников 

имущества). 

Положение по бухгалтерскому учету «Расходы организации» 

(ПБУ 10/99) расходами организации признается уменьшение экономических 

выгод в результате выбытия активов (денежных средств, иного имущества) и 

(или) возникновения обязательств, приводящее к уменьшению капитала этой 

организации, за исключением уменьшения вкладов по решению участников 

(собственников имущества). 

Положение по бухгалтерскому учету «Учет расчетов по налогу на 

прибыль организаций» (ПБУ 18/2002) устанавливает правила корректировки 

финансового результата с учетом требований налоговых органов, для расчета 

налогооблагаемой прибыли, учета налоговых платежей, определения 

разницы между бухгалтерской и налоговой прибылью и другими налоговыми 

платежами из прибыли в целях определения чистой прибыли (убытка) 

организации за отчетный период и представления финансового результата в 

отчетности [11]. 

План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 

деятельности организаций и Инструкции по его применению регулирует 

вопросы текущего учета доходов и расходов на счетах бухгалтерского учета: 

90 «Продажи», 91 «Прочие доходы и расходы»; сопоставления доходов и 

расходов по видам деятельности и расчета промежуточного финансового 

результата по ним; определения финансового результата всей финансово-

хозяйственной деятельности организации за отчетный период, путем 

сопоставления доходов и расходов по отдельным видам деятельности на 
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счете 99 «Прибыли и убытки»; определения бухгалтерской прибыли и учета 

налоговых платежей из нее; определения разницы между бухгалтерской и 

налоговой прибылью (убытком) отчетного периода; списания остатка чистой 

прибыли (убытка) отчетного периода на счет 84 «Нераспределенная прибыль 

(непокрытый убыток)», отражения его в отчетности. 

Целью бухгалтерского учета финансовых результатов признается 

обеспечение полной и достоверной информацией о полученной прибыли, 

произведенных расходах, конечном финансовом результате. 

Задачи бухгалтерского учета формирования и использования прибыли: 

– контроль за правильностью определения выручки от реализации 

продукции, основных средств, прочих активов, 

– контроль законности отражения прибыли (убытка) от реализации 

продукции на счетах бухгалтерского учета, 

– контроль над своевременностью отнесения (списания) затрат, 

– контроль обоснованности приведенных в бухгалтерском балансе и 

Главной книге данных о фактической себестоимости остатка 

нереализованной продукции, 

– обеспечение контроля правильности отражения фактической выручки 

(валового дохода) от реализации продукции и фактических затрат на 

производство реализованной продукции, 

– правильность и законность оформления операций в первичных 

документах, 

– проверка достоверности учетных и отчетных данных. 

Бухгалтерская прибыль – это разница между расходами и 

поступлениями согласно бухгалтерским правилам, то есть разница между 

затратами и расходами [23]. 

Бухгалтерская прибыль исчисляется в соответствии с установленными 

нормативными и правовыми актами по бухгалтерскому учету Российской 

Федерации. Бухгалтерской прибылью называется показатель, исключающий 

неявные издержки. Принимает их во внимание другая величина – 
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экономическая прибыль. Она помогает сравнивать желаемую рентабельность 

с минимально необходимой для оправдания всех ожиданий и представляет 

собой разницу между совокупным доходом и всеми видами затрат. 

Используя в качестве методической основы нормативные документы, 

управление коммерческих организаций может группировать показатели 

финансовых результатов по различным направлениям, которые диктуются 

практическими требованиями хозяйствования. Выделяют два основных 

направления формирования показателей финансовых результатов:  

– финансовый результат деятельности организации до 

налогообложения, 

– конечный финансовый результат. 

Объектом бухгалтерского учета являются финансовые результаты 

деятельности организации и факторы, влияющие на качество (прибыль или 

убыток) и размер финансовых результатов, а именно, доходы и расходы 

организации [25].  

Управление расходами и доходами предприятия является актуальным 

для изучения бухгалтерского учета финансовых результатов деятельности 

предприятия. 

Наряду с формированием прибыли на каждом предприятии должен 

быть обеспечен учет и эффективный контроль за ее использованием. 

Необходимо при этом иметь в виду, что каждый цикл распределения 

прибыли отчетного периода – это одновременно и процесс обеспечения 

эффективных условий ее формирования на расширенной основе в 

предстоящем периоде, реализации целей стратегического развития 

предприятия 

Таким образом, нормативные акты, регламентирующие бухгалтерский 

учет в целом в определенной степени регулируют учет формирования 

прибыли, задачей бухгалтерского учета финансовых результатов является 

обеспечение полной и достоверной информацией о полученной прибыли, 

произведенных расходах, конечном финансовом результате. 
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1.3 Методика проведения анализа формирования и использования 

прибыли  

 

Финансовым показателем, определяющим способность организации 

обеспечивать необходимое для ее нормального развития превышение 

доходов над расходами, является прибыль. Прибыль является как основным 

ресурсом для финансирования деятельности организации, так и источником 

дохода бюджетов разных уровней. 

Финансовые результаты деятельности организации характеризуются 

суммой полученной прибыли и уровнем рентабельности. Чем больше 

величина прибыли и выше уровень рентабельности, тем эффективнее 

функционирует предприятие, тем устойчивее его финансовое состояние [26]. 

Прибыль от продаж отражает ту прибыль, которая была получена 

после вычета всех расходов, которые были связаны с реализацией. Для этого 

из валовой прибыли вычитаются коммерческие и управленческие расходы 

или из выручки вычитаются себестоимость, коммерческие и управленческие 

расходы. 

Прибыль до налогообложения отражает прибыль за вычетом прочих 

расходов с учетом доходов от финансовой деятельности. Чистая прибыль 

является конечным показателем прибыльности предприятия, очищенным от 

всех возможных расходов. Анализ чистой прибыли (убытка) ведется в 

разрезе определяющих ее элементов, которыми являются прибыль (убыток) 

до налогообложения, отложенные налоговые активы, отложенные налоговые 

обязательства и текущий налог на прибыль. В ходе анализа изучаются ее 

объем, состав, структура и динамика. 

Методика анализа формирования и использования прибыли является 

неотъемлемой частью общей методики финансового анализа, основная цель 

которого – получение небольшого числа ключевых параметров, дающих 

объективную и точную картину финансового состояния организации, его 

прибылей и убытков, изменений в структуре активов и пассивов, в расчетах с 
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дебиторами и кредиторами.  

Под методом финансового анализа понимается способ подхода к 

изучению хозяйственных процессов в  их становлении и  развитии. К 

характерным особенностям метода относятся: использование системы 

показателей,  выявление и изменение взаимосвязи между ними. 

По масштабам процедуры анализ экономической прибыли организации 

может проводиться: 

– по организации в целом, в данном случае специалисты выполняют 

анализ распределения и использования прибыли организации, а также ее 

формирования, 

– по структурному подразделению или центру ответственности 

(применяется в управленческом учете), 

– по отдельным изделиям (дополнительный вид анализа, который 

может быть использован как в финансовом, так и в управленческом учете). 

Анализ прибыли предприятия проводят, чтобы выяснить и определить 

все факторы и обстоятельства, от которых существенно или незначительно 

меняется структура и сумма дохода. Это основная цель оценки прибыли. 

Цель анализа достигается в результате решения определенного 

взаимосвязанного набора аналитических задач. Исходной базой анализа 

формирования и распределения прибыли являются данные бухгалтерского 

учета и отчетности [31].  

Анализ финансовых результатов осуществляется по двум 

направлениям: анализ поступления средств и анализ их расходования. 

Организация считается прибыльной, если ее доходы превышают расходы, 

направленные на получение этих доходов. 

Задачами анализа формирования и использования прибыли 

организации являются: 

– провести анализ структуры прибыли организации, определить, из 

чего она складывается, 

– исследовать все изменения в факторах, от которых зависит 
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финансовое развитие организации, а также источники формирования ее 

основного дохода, 

– проанализировать и оценить составляющую прибыль, 

– тщательно изучить отрасли, пропорции и самые распространенные в 

организации решения по распределению основной и дополнительной 

прибыли, 

– выявить скрытые резервы, напрямую влияющие на увеличение 

дохода, 

– выработать методологию деятельности, нацеленную на более 

эффективное использование прибыли в дальнейшем с учетом всех 

перспектив развития организации, включая отрицательные. 

Обобщенно наиболее важные показатели финансовых результатов 

деятельности организации представлены в отчете о финансовых результатах.  

Методика анализа прибыли реализуется с помощью учетных данных 

организации за заданный период (периоды). Сначала выполняется оценка 

общих показателей в целом по организации, а затем проводится анализ 

динамики прибыли по отдельным статьям, видам деятельности, 

подразделениям. 

 На практике выбранные основные методы анализа финансовой 

отчетности: 

– горизонтальный анализ, 

– вертикальный анализ, 

– трендовый, 

– метод финансовых коэффициентов, 

– сравнительный анализ, факторный анализ. 

Горизонтальный (временный) анализ – сравнение каждой позиции с 

предыдущим периодом. 

Вертикальный (структурный) анализ – определение  структуры 

итоговых финансовых показателей с выявлением влияния каждой позиции 

отчётности на результат в целом. 
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Трендовый анализ – сравнение каждой позиции отчетности с рядом 

предшествующих периодов и определение тренда.  

С помощью тренда формируются возможные значения показателей в  

будущем, а следовательно, ведется перспективный анализ. 

Анализ относительных показателей (коэффициентов) – расчет 

отношений между отдельными позициями отчета или позициями разных 

форм отчетности, определение взаимосвязи показателей. 

Сравнительный анализ – это и внутрихозяйственный анализ сводных 

показателей подразделений, цехов, дочерних фирм и межхозяйственный 

анализ предприятия в сравнении с данными конкурентов, со 

среднеотраслевыми и средними общеэкономическими данными. 

Факторный анализ – анализ влияния и отдельных факторов (причин) на 

результативный показатель с помощью детерминированных и 

стохастических 

приемов исследования. 

В процессе анализа финансовых результатов деятельности организации 

выделяют следующие этапы: 

– изучение данных о формировании финансового результата и 

использовании прибыли, 

– исследование динамики показателей прибыли и рентабельности 

предприятия, 

– выявление и измерение влияния основных факторов, 

воздействующих на финансовый результат, 

– выявление резервов и их использование для повышения прибыли и 

рентабельности предприятия, 

– анализ использования прибыли на капитализацию и потребление, 

– оценка эффективности распределения прибыли на капитализацию и 

потребление. 

Поскольку точный анализ формирования и использования прибыли 

предприятия включает не только расчеты по основным финансовым 
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показателям, но и анализ распределения прибыли. 

Анализ распределения и использования прибыли предприятия 

включает в себя расчет: величины, направленной на расчеты с учредителями 

организации; суммы, потраченной на расширение производства. 

Различия данных методик в том, что для факторного анализа с 

использованием метода цепных подстановок следует использовать такие 

источники информации как: данные аналитического по счетам учета 

финансовых результатов, отчет о финансовых результатах, отчет об 

изменениях капитала, то есть данные более детализированные, чем данные, 

содержащиеся в бухгалтерской (финансовой) отчетности. 

Анализ прибыли и рентабельности предприятия может быть внешним и 

проводиться инвесторами, аудиторами и кредиторами для оценки 

финансового состояния предприятия и внутренним и осуществляться для 

целей планирования и принятия стратегических решений.  

Рентабельность – относительный показатель, характеризующий 

уровень прибыльности организации. Сопоставление показателей 

рентабельности за разные периоды дает возможность проанализировать 

динамику эффективности использования предприятиям тех средств и 

вложений, которыми оно обладает, способность ресурсов предприятия 

приносить прибыль. 

Различают рентабельность продукции, производства, активов, 

капитала. Сравнение в динамике одних и тех же показателей рентабельности 

капитала, вычисленных по разным видам прибыли, дает представление о 

разнице в эффективности бизнеса как хозяйствующего субъекта и как 

объекта по вложению средств инвесторов. 

Таким образом, методика анализа формирования и использования 

прибыли является неотъемлемой частью общей методики финансового 

анализа, основная цель которого – получение небольшого числа ключевых 

параметров, дающих объективную и точную информацию о финансовом 

состоянии предприятия, его прибылей и убытков. 
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2 Особенности бухгалтерского учета, анализ формирования и 

использования прибыли в ТД «ЮгСнаб» (ООО) 

 

2.1 Организационно-экономическая характеристика  

ТД «ЮгСнаб» (ООО) 

 

ТД «ЮгСнаб» (ООО) с 2006 г. занимается оптовой поставкой 

материалов верхнего строения железнодорожного пути. В 2010 г. 

организация расширила область своей деятельности, сделав основным видом 

деятельности выполнение работ по строительству и ремонту 

железнодорожных путей. 

Организация может иметь в собственности обособленное имущество, 

учитываемое на его самостоятельном балансе, может от своего имени 

приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные 

права, исполнять обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. 

В соответствие с уставом, основной целью создания ТД «ЮгСнаб» 

(ООО) является осуществление коммерческой деятельности для извлечения 

прибыли (Приложение А). 

Основными видами деятельности ТД «ЮгСнаб» (ООО) являются: 

– устройство железнодорожных и трамвайных путей, 

– устройство бетонных и железобетонных монолитных конструкций, 

– монтаж металлических конструкций, 

– защита строительных конструкций, 

– торговля автотранспортными средствами, 

– торговля автомобильными деталями, узлами и принадлежностями. 

ТД «ЮгСнаб» (ООО) создано в соответствии с Гражданским кодексом 

Российской Федерации, Федеральным законом Российской Федерации «Об 

обществах с ограниченной ответственностью» №14-ФЗ. 

Организация бухгалтерского учета в ТД «ЮгСнаб» (ООО) 

осуществляется в соответствии с учетной политикой, утвержденной 
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руководителем (Приложение Б). 

Бухгалтерскую службу организации возглавляет главный бухгалтер, 

который назначается и освобождается от должности руководителем 

организации. 

Основная задача главного бухгалтера заключается в том, чтобы 

организовать руководство процессом функционирования и развития системы 

бухгалтерского дела в структуре управления организации. 

Главный бухгалтер подчиняется непосредственно руководителю 

организации и несет ответственность за формирование учетной политики, 

ведение бухгалтерского учета, своевременное представление полной и 

достоверной бухгалтерской отчетности. 

Руководитель организации несет ответственность за организацию 

бухгалтерского учета и соблюдение законодательства Российской Федерации 

при выполнении любых хозяйственных операций. Им предоставлен широкий 

предел полномочий в организации бухгалтерского учета, что позволяет ему 

активно участвовать во всех этапах учета. 

Организационная форма и структура бухгалтерского аппарата 

устанавливается руководителем предприятия в зависимости от объема работ. 

Состав бухгалтерии определяется штатным расписанием. Должностные 

инструкции и распределение функциональных обязанностей работников 

бухгалтерии утверждаются главным бухгалтером. 

Основанием для записей в регистрах бухгалтерского учета являются 

первичные учетные документы, фиксирующие факты хозяйственной 

деятельности, а также бухгалтерские расчеты и справки. Информация о 

чистой прибыли, подлежащая распределению по направлениям формируется 

на основе показателей отчета о финансовых результатах. 

Основным источником информации о финансово-хозяйственной 

деятельности ТД «ЮгСнаб» (ООО) послужила годовая бухгалтерская 

(финансовая) отчетность: «Бухгалтерский баланс»; «Отчет о финансовых 

результатах» за 2018-2020 гг. (Приложения В, Г, Д). 

https://www.audit-it.ru/terms/trud/bukhgalter.html
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В таблице 1 приведены основные экономические показатели 

деятельности ТД «ЮгСнаб» (ООО) за 2018-2020 гг.  

 

Таблица 1 – Основные экономические показатели деятельности  

ТД «ЮгСнаб» (ООО) за 2018-2020 гг.  

Показатели 2018 г. 2019 г. 2020 г. 

Изменения 

абсолют- 

ные, 

+,- 

относи- 

тельные,  

% 

Выручка, тыс. руб. 237193 346432 530463 293270 123,64 

Расходы по обычной деятельности, 

тыс. руб. 
192186 259992 411447 219261 114,09 

Затраты на 1 руб. выручки 0,81 0,75 0,78 -0,03 -3,70 

Прибыль от продаж тыс. руб. 45007 86440 119016 74009 164,44 

Прочие доходы тыс. руб. 19853 7813 419 -19434 -97,89 

Прочие расходы тыс. руб. 10025 2369 6700 -3325 -33,17 

Налог на прибыль (доходы) 

тыс. руб. 
11104 20284 25549 14445 130,09 

Чистая прибыль (убыток) тыс. руб. 43428 71600 87186 43758 100,76 

Рентабельность продаж, % 18,97 24,95 22,44 3,46 х 

Среднегодовая стоимость 

основных фондов, тыс. руб. 
2133 61820 124261 122128 х 

 

Выручка за анализируемый период 2018-2020 гг. увеличилась на 

293270 тыс. руб. и составила 530463 тыс. руб. Увеличение выручки ТД 

«ЮгСнаб» (ООО) произошло за счет роста объема продаж.   

Расходы по обычной деятельности ТД «ЮгСнаб» (ООО) в 2020г. 

увеличиваются на 219261 тыс. руб., за счет повышения стоимости 

материалов, увеличения транспортно-заготовительных расходов, расходов на 

оплату труда. 

Прибыль от продаж увеличилась на 74009 тыс. руб. и составила 

119016 тыс. руб., в связи с этим происходит увеличение рентабельности 

продаж на 3,46 %.  

Отрицательным фактором является снижение суммы прочих доходов 

ТД «ЮгСнаб» (ООО) на 19434 тыс. руб. или 97,89%, в 2020 г. показатель 

составляет 419 тыс. руб.  

Снижение прочих расходов за анализируемый период составило 

3325 тыс. руб.  
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На рисунке 1 представлена динамика показателей прибыли ТД 

«ЮгСнаб» (ООО) за 2018-2020 гг. 

 

Рисунок 1 – Динамика показателей прибыли ТД «ЮгСнаб» (ООО) 

за 2018-2020 гг. 

 

ТД «ЮгСнаб» (ООО)  в 2020 г. была получена чистая прибыль в 

размере 87186 тыс. руб., рост показателя за анализируемый период 

составляет 43758 тыс. руб.  

Чистая прибыль ТД «ЮгСнаб» (ООО) увеличивается, а значит и 

увеличивается рентабельность, что свидетельствует об улучшении 

финансовых показателей предприятия за период по сравнению с 

аналогичными показателями 2018 г. 

Бухгалтерский баланс это способ обобщения и группировки активов 

хозяйства и источников их образования  пассивов, на определенную дату в 

денежной оценке. Показатели баланса характеризуют финансовое положение 

организации по состоянию на отчетную дату. 

В таблице 2 представлен сравнительный анализ бухгалтерского баланса 

ТД «ЮгСнаб» (ООО)   за 2018-2020 гг. 
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Таблица 2 – Сравнительный анализ бухгалтерского баланса 

ТД «ЮгСнаб» (ООО)  за 2018-2020 гг., тыс. руб. 

Показатели 

2018 г. 2019 г. 2020 г. Изменения 

тыс. 

руб. 

уд. 

вес, % 

тыс. 

руб. 

уд. 

вес, % 

тыс. 

руб. 

уд. 

вес,% 

абсолют- 

ные, 

 +/– 

уд. 

веса, 

% 

Материальные 

внеоборотные 

активы 

1111 1,02 122529 53,26 125992 34,60 124881 33,58 

Нематериальные 

активы 
0 0,00 0 0,00 137 0,04 137 0,04 

Запасы 60043 55,09 27807 12,09 69468 19,08 9425 -36,01 

Денежные 

средства  
5660 5,19 8806 3,83 1517 0,42 -4143 -4,78 

Финансовые и 

другие оборотные 

активы 

42181 38,70 70908 30,82 166990 45,86 124809 7,16 

Баланс 108995 100,00 230050 100,00 364105 100,00 255110 0,00 

Капитал и 

резервы 
84262 77,31 159115 69,17 245553 67,44 161291 -9,87 

Долгосрочные 

заемные средства 
0 0,00 49000 21,30 43050 11,82 43050 11,82 

Кредиторская 

задолженность 
24733 22,69 21935 9,53 75502 20,74 50769 -1,96 

Баланс 108995 100,00 230050 100,00 364105 100,00 255110 0,00 

 

В 2020 г. баланс организации составил 364105 тыс. руб. что на 

255110 тыс. руб. выше по сравнению с 2018 г. Повышение актива баланса 

связано с приобретением  основных средств на 124881 тыс. руб. 

За анализируемый период наблюдается рост запасов на 6847 тыс. руб. 

Финансовые и другие оборотные активы увеличились на 124809 тыс. руб. 

В анализируемом периоде происходит увеличение капитала и резервов 

ТД «ЮгСнаб» (ООО) за счет нераспределенной прибыли на 161291 тыс. руб.  

Кредиторская задолженность в 2020 г. увеличилась на 50769 тыс. руб. и 

составила 75502 тыс. руб.  

Таким образом, анализ основных экономических показателей 

деятельности организации характеризует положительную динамику 

деятельности организации исходя из полученной чистой прибыли, которая 

составила 87186 тыс. руб.  что отражает устойчивое финансовое состоянии 

организации. 
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2.2 Бухгалтерский учет формирования и использования прибыли 

ТД «ЮгСнаб» (ООО) 

 

Финансовый результат – это прибыль организации или убыток. Если 

доход организации за отчетный период превышает расход, то организация 

получила прибыль. Если же расходы оказались выше доходов, то 

организация терпит убыток. 

Учет финансовых результатов – это важный процесс, потому что 

именно из корректно заполненных бухгалтерских форм в дальнейшем 

собственники организации получают необходимые данные для принятия 

экономических решений. Прибыль облагается налогом, который является 

значимым источником формирования государственного бюджета. 

Бухгалтерский учет в ТД «ЮгСнаб» (ООО) ведется в соответствии с 

учетной политикой, в которой закреплена совокупность способов 

бухгалтерского учета, используемых организацией – первичного 

наблюдения, стоимостного измерения, текущей группировки и итогового 

обобщения фактов хозяйственной деятельности организации.  

Все хозяйственные операции в ТД «ЮгСнаб» (ООО) оформляются 

оправдательными первичными документами. Бухгалтерские документы 

представляют собой письменное доказательство выполнения хозяйственных 

операций или право на их выполнение. Они служат основанием для всех 

последующих учетных записей.  

Документальное отражение финансовый результат деятельности 

находит в бухгалтерской справке – расчет финансовых результатов. Данная 

справка составляется на основании информации о выручке от продажи услуг, 

налоге на добавленную стоимость, начисленном в бюджет в связи с 

продажей продукции (работ, услуг), себестоимости продаж.  

Конечный финансовый результат деятельности ТД «ЮгСнаб» (ООО) 

по состоянию на отчетную дату, уменьшенный на суммы начисленных 

платежей по налогу на прибыль и суммы налоговых санкций, образует 



28 

чистую, или нераспределенной, прибыль (убыток). 

Информация о чистой прибыли, подлежащая распределению по 

направлениям формируется на основе показателей отчета о финансовых 

результатах. 

Правила формирования в бухгалтерском учете информации о доходах 

ТД «ЮгСнаб» (ООО) устанавливаются Положением по бухгалтерскому 

учету «Доходы организации» (ПБУ 9/99) и локальными нормативными 

актами ТД «ЮгСнаб» (ООО).  

Все полученные доходы и расходы ТД «ЮгСнаб» (ООО) в зависимости 

от условий получения и направлений деятельности подразделят на: 

− доходы и расходы от обычных видов деятельности, 

− прочие доходы и расходы. 

Доходами от обычных видов деятельности считается выручка от 

продажи товаров, поступления, связанные с выполнением работ, оказанием 

услуг. 

Учет доходов и расходов, связанных с обычными видами деятельности 

организации (продажа услуг), а также формирование финансового результата 

по этим видам деятельности осуществляется на счете 90 «Продажи». 

Сумма выручки от оказания услуг отражается в учете проводкой: 

Дебет 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» 

Кредит 90 «Продажи». 

Фактическая себестоимость оказанных услуг, реализованных товаров 

отражается в бухгалтерском учете записью: 

Дебет 90 «Продажи» 

Кредит 20 «Основное производство»  

Кредит 41 «Товары». 

Списание расходов на продажу отражается записью: 

Дебет 90 «Продажи» 

Кредит 44 «Расходы на продажу». 

В ТД «ЮгСнаб» (ООО) детальное отражение доходов и расходов от 
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обычных видов деятельности ведется путем введения отдельных субсчетов к 

счету 90 «Продажи». Счет активно-пассивный, сальдо не имеет. Оборот по 

дебету отражает расходы, связанные с основной деятельностью организации, 

оборот по кредиту – доходы, связанные с основной деятельностью. 

Записи по субсчетам 90-1 «Выручка», 90-2 «Себестоимость продаж», 

90-3 «Налог на добавленную стоимость», 90-4 «Акцизы» в ТД «ЮгСнаб» 

(ООО) производят накопительно в течение отчетного года.  

На субсчете 90-1 «Выручка» записи в течение года делают только по 

кредиту, а на субсчетах 90-2 «Себестоимость продаж», 90-3 «Налог на 

добавленную стоимость», 90-4 «Акцизы» – только по дебету.  

Ежемесячно сопоставлением совокупного дебетового оборота по 

субсчетам: 90-2 «Себестоимость продаж», 90-3 «Налог на добавленную 

стоимость», 90-4 «Акцизы» и кредитового оборота по субсчету 90-1 

«Выручка» определяют финансовый результат от продаж за отчетный месяц 

в ТД «ЮгСнаб» (ООО). 

По итогам месяца на основании регистров аналитического учета 

формируются обороты счета 90 «Продажи». Кредитовый оборот по счету 90 

«Продажи» отражает объем продаж (выручки) организации за месяц. По 

дебету счета 90 «Продажи» отражаются затраты, связанные с реализацией 

продукции, работ, услуг. Сопоставляя дебетовый и кредитовый обороты, 

выявляется финансовый результат от продаж за месяц, отражаемый на счете 

99 «Прибыли и убытки». 

Аналитический учет по счету 90 «Продажи» ведется по каждому виду 

проданных товаров, выполненных работ, оказанных услуг. 

Учет прочих доходов и расходов, а также формирование финансового 

результата по ним осуществляется в организации на счете 91 «Прочие 

доходы и расходы». 

Рабочим планом счетов бухгалтерского учета ТД «ЮгСнаб» (ООО) 

предусматривается раздельное отражение прочих доходов и расходов путем 

введения отдельных субсчетов. Сальдированный результат данного счета в 
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виде прибыли и убытка ежемесячно списывается, как и сальдо счета 90 

«Продажи», на итоговый накопительный счет финансовых результатов 99 

«Прибыли и убытки». 

При формировании финансового результата по счету 91 «Прочие 

доходы и расходы» также должны учитываться недостачи и потери от порчи 

ценностей. 

В ТД «ЮгСнаб» (ООО) аналитический учет по счету 91 «Прочие 

доходы и расходы» ведется по каждому виду прочих доходов и расходов, при 

этом построение аналитического учета по прочим доходам и расходам, 

относящимся к одной и той же финансовой, хозяйственной операции, должно 

обеспечивать возможность выявления финансового результата по каждой 

операции. 

По окончании каждого месяца сальдо (разница) доходов и расходов 

отражается проводкой: 

Дебет 90 «Продажи»  

Дебет 91 «Прочие доходы и расходы»; 

Кредит 99 «Прибыли и убытки». 

На счете 99 «Прибыли и убытки» отражаются: списанный со счетов 90 

«Продажи» и 91 «Прочие доходы и расходы» прибыль или убыток, доходы и 

расходы, связанные с чрезвычайными ситуациями, суммы начисленного 

налога на прибыль. В результате на счете 99 «Прибыли и убытки» 

выявляется чистая прибыль ТД «ЮгСнаб» (ООО). 

При реформации бухгалтерского баланса 31 декабря календарного года 

сумма чистой прибыли отчетного года отражается бухгалтерской проводкой: 

Дебет 99 «Прибыли и убытки»; 

Кредит 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)».  

Эта запись производится заключительной проводкой 31 декабря 

отчетного года. 

К счету 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» 

открываются следующие субсчета: 
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– субсчет 1 «Полученная прибыль», 

– субсчет 2 «Прибыль, находящаяся в обращении», 

– субсчет 3 «Убыток прошлых лет». 

Сумма чистой прибыли отчетного года отражается в бухгалтерском 

учете записью: 

Кредит 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» 

Дебет 99 «Прибыли и убытки».  

Сумма чистого убытка отчетного года списывается заключительными 

оборотами декабря бухгалтерской проводкой: 

Дебет 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» 

Кредит 99 «Прибыли и убытки». 

Использование прибыли в ТД «ЮгСнаб» (ООО) осуществляется только 

на основании решения ее учредителей (участников). При использовании 

прибыли на развитие организации и покрытие убытков за предыдущие года 

ее движение учитывается только на аналитических счетах.  

При принятии участниками ТД «ЮгСнаб» (ООО) решения об 

использовании прибыли фиксируются их внутренними проводками по 

счету 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» 

Бухгалтерская отчетность является завершающим этапом учетного 

процесса, составляется за отчетный период с 1 января по 31 декабря 

текущего года включительно. 

Формы бухгалтерской отчетности ТД «ЮгСнаб» (ООО): бухгалтерский 

баланс и отчет о финансовых результатах. 

Бухгалтерский баланс характеризует состояние хозяйственных средств 

и источников их образования на данный момент. Отчет о финансовых 

результатах позволяет оценить объемы производственной деятельности ТД 

«ЮгСнаб» (ООО) и финансовые результаты деятельности общества в целом. 

Таким образом, в ТД «ЮгСнаб» (ООО) бухгалтерский учет 

формирования и использования прибыли ведется в соответствии с нормами 

законодательства Российской Федерации и принятой учетной политикой. 
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2.3 Анализ формирования и использования прибыли в ТД 

«ЮгСнаб» (ООО) 

 

Прибыль представляет собой конечный финансовый результат 

хозяйствования предприятия и определяется полученными доходами, 

уменьшенными на величину произведенных расходов. 

 Прибыль является показателем, наиболее полно отражающим 

эффективность производства. Основными факторами, влияющими на 

прибыль, являются объем и качество произведенной продукции, состояние 

производительности труда, уровень цен и себестоимости. Вместе с тем она 

оказывает стимулирующее воздействие на укрепление коммерческого 

расчета, интенсификацию производства при любой форме собственности,  

Анализ влияния факторов на прибыль ТД «ЮгСнаб» (ООО) помогает 

наиболее точно оценить ее финансово-хозяйственную деятельность. 

Руководствуясь такой оценкой, можно планировать дальнейшую 

деятельность предприятия и ее взаимодействие с контрагентами. Конечный 

результат предпринимательской деятельности, которым является прибыль, 

представляет собой разницу между выручкой от реализации продукции и 

себестоимостью реализованной продукции.  

Финансовый результат – конечный экономический итог хозяйственной 

деятельности предприятия выражается в форме прибыли или убытка. Для 

анализа финансового результата используются данные отчета о финансовых 

результатах  ТД «ЮгСнаб» (ООО) в 2018-2020 гг. 

Главная цель анализа – своевременно выявлять и устранять недостатки 

в финансовой деятельности и определить резервы улучшения финансового 

состояния предприятия и его платежеспособности.  

В процессе анализа финансовых результатов деятельности ТД 

«ЮгСнаб» (ООО) используются следующие показатели бухгалтерской 

прибыли: прибыль (убыток) от продаж, прибыль (убыток) до 

налогообложения, чистая прибыль (убыток) 
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В таблице 3 представлены показатели прибыли, ТД «ЮгСнаб» (ООО) в 

2018-2020 гг.  

 

Таблица 3 – Показатели прибыли ТД «ЮгСнаб» (ООО) в 2018-2020 гг. 

Показатели 2018 г. 2019 г. 2020 г. 

Изменения 

абсолют- 

ные, 

+,- 

относи- 

тельные,  

% 

Выручка, тыс. руб. 237193 346432 530463 293270 123,64 

Расходы по обычной деятельности, 

тыс. руб. 
192186 259992 411447 219261 114,09 

Прибыль от продаж тыс. руб. 45007 86440 119016 74009 164,44 

Прочие доходы тыс. руб. 19853 7813 419 -19434 -97,89 

Прочие расходы тыс. руб. 10025 2369 6700 -3325 -33,17 

Прибыль до налогообложения тыс. 

руб. 
54835 91884 112735 57900 105,59 

Чистая прибыль тыс. руб. 43428 71600 87186 43758 100,76 

 

За анализируемый период в ТД «ЮгСнаб» (ООО) наблюдается 

опережающий рост выручки от продаж по сравнению с изменением расходов 

по обычным видам деятельности, что свидетельствует об увеличении 

прибыли от продаж за счет роста объема производства и снижения 

себестоимости.  

Значение показателя прибыли от продаж в ТД «ЮгСнаб» (ООО) на 

протяжении всего исследуемого периода положительно. В 2020 г. 

предприятие получило прибыль от продаж в размере 119016 тыс. руб., что на 

74009 тыс. руб. больше, чем в 2018 г. 

Прибыль до налогообложения в отчетном году выше показателей 

2018 г. на 57900 тыс. руб. или 105,59%.   

За анализируемый период чистая прибыль ТД «ЮгСнаб» (ООО) 

увеличилась на 43758 или 100,76%, в 2020 г. показатель составляет 

87186 тыс. руб., финансовая устойчивость организации определяется 

размером полученной прибыли 

На рисунке 2 представлено соотношение показателей видов прибылей 

ТД «ЮгСнаб» (ООО) за 2018- 2020 гг.  
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Рисунок 2 – Соотношение показателей видов прибылей  

ТД «ЮгСнаб» (ООО) за 2018-2020 гг., тыс. руб. 

 

Показатели рентабельности характеризуют эффективность работы 

предприятия в целом, доходность различных уровней направлений 

деятельности (производственной, коммерческой, инвестиционной).  

Рентабельность – это относительный показатель, характеризующий 

эффективность хозяйственной деятельности и отражающий уровень 

прибыльности относительно определенной базы. Предприятие рентабельно, 

если суммы выручки от реализации продукции достаточно не только для 

покрытия затрат на производство и реализацию, но и для образования 

прибыли. 

Анализ рентабельности и финансовых показателей в целом имеет 

существенное значение для определения стратегии развития ТД «ЮгСнаб» 

(ООО), критериев повышения эффективности деятельности и окупаемости 

вложений в активы.  

Производится анализ на основании данных отраженных в отчете о 

финансовых результатах. Для оценки результатов деятельности организации 

синтезируют показатели, влияющие на финансовое положение. 

В таблице 4 представлены показатели, характеризующие 

рентабельность ТД «ЮгСнаб» (ООО) в 2018-2020 гг., тыс. руб. 



35 

Таблица 4 – Показатели, характеризующие рентабельность ТД «ЮгСнаб»   

 (ООО) в 2018-2020 гг., % 

Показатели 2018 г. 2019 г. 2020 г. 

Абсолютные 

изменения,  

+/- 

Рентабельность продаж 18,97 24,95 22,44 3,46 

Рентабельность основной деятельности 123,42 133,25 128,93 5,51 

Чистая рентабельность 18,31 0,70 0,70 -17,61 

Рентабельность собственного капитала 51,54 45,00 35,51 -16,03 

Рентабельность заемного капитала 175,59 100,94 73,54 -102,04 

Рентабельность оборотных активов 40,25 66,59 36,64 -3,62 

 

Рентабельность продаж ТД «ЮгСнаб» (ООО) в 2020 г. по сравнению с 

2018 г. увеличилась на 3,2 %.  

Чистая рентабельность, влияющая на рентабельность собственного 

капитала, определяется результативностью работы отчетного периода. 

Рентабельность собственного капитала снижается. Рентабельность 

собственного капитала – относительный показатель эффективности 

деятельности, показывает отдачу на инвестиции акционеров с точки зрения 

учетной прибыли. Снижение показателя ТД «ЮгСнаб» (ООО) за 

анализируемый период составило 16,03%. 

Рентабельность активов – индикатор доходности и эффективности 

деятельности организации. Рентабельность активов зависит от прибыли и 

величины имущества активов. Рентабельность повышается при увеличении 

прибыли и сокращении величины имущества до оптимальной величины. 

Рентабельность оборотных активов ТД «ЮгСнаб» (ООО) в 2020 г. составляет 

36,64 %.  

Руководство предприятия стремится направить большую сумму 

прибыли на расширенное воспроизводство. Работники заинтересованы в 

повышении оплаты труда. Характер направлений использования прибыли 

отражает стратегические задачи предприятия. 

Положительная динамика чистой прибыли в целом свидетельствуют об 

эффективности деятельности  ТД «ЮгСнаб» (ООО) за анализируемый 

период.  
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Задачей в управлении прибылью является расчет и минимизация 

рисков путем планирования и прогнозирования результатов деятельности 

предприятия с учетом факторов, на них влияющих. Повышение показателей 

рентабельности более полно, чем прибыль, характеризуют финансовую 

эффективность деятельности, которая достигается за счет увеличения объема 

реализации продукции, снижение ее себестоимости, повышение качества 

услуг, реализация ее на более выгодных рынках сбыта. 

Для улучшения показателей прибыли на предприятии ТД «ЮгСнаб» 

(ООО) можно предложить проведение следующих мероприятий:  

 строгое соблюдение заключенных договоров на выполнение работ, 

 проведение эффективной политики в области подготовки персонала, 

 улучшать качество выполняемых работ, что приведет к 

конкурентоспособности и заинтересованности выбора данного предприятия 

заказчиками работ, 

 увеличение объема выполняемых работ за счет более полного 

использования производственных мощностей предприятия, 

 сокращение затрат за счет повышения уровня производительности 

труда, экономичного использования сырья, материалов, топлива, 

электроэнергии, оборудования 

 сокращение не производственных расходов и производственного 

брака. 

Предприятию необходимо принять меры по увеличению операционных 

и внереализационных доходов при одновременном снижении 

соответствующих расходов, а так же уделять внимание развитию на 

перспективу, то есть оно должно выделять необходимые средства на 

обновление техники и производства. 

Таким образом, целью анализа формирования и использования 

прибыли в ТД «ЮгСнаб» (ООО) является оценка информации, 

содержащейся в отчетности, которая послужит основой для принятия 

управленческих решений.  
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Прибыль занимает одно из центральных мест в общей системе 

стоимостных показателей и рычагов управления экономикой. Она является 

основой оценки деятельности организации, источником его развития, 

самофинансирования, материального поощрения труда работников, 

выступает источником вознаграждения владельцам акций, паев в уставном 

фонде организации, пополнения государственного и местный бюджетов.  

Основными показателями, участвующими в формировании прибыли, 

выступают прибыль от реализации, операционные доходы и расходы, 

внереализационные доходы и расходы.  

Наряду с формированием прибыли на каждом предприятии должен 

быть обеспечен учет и эффективный контроль за ее использованием. Каждый 

цикл распределения прибыли отчетного периода – это одновременно и 

процесс обеспечения эффективных условий ее формирования на 

расширенной основе в предстоящем периоде, реализации целей 

стратегического развития предприятия 

Цель выпускной квалификационной работы достигнута, поставленные 

задачи выполнены: 

– изучена экономическая сущность, порядок формирования и 

направления использования прибыли, 

– охарактеризованы нормативное регулирование, значение и задачи 

бухгалтерского учета прибыли, 

– исследована методика проведения анализа формирования и 

использования прибыли, 

– проанализирована организационно-экономическая характеристика 

ТД «ЮгСнаб» (ООО), 

– рассмотрен бухгалтерский учет формирования и использования 

прибыли в ТД «ЮгСнаб» (ООО), 

– проведен анализ формирования и использования прибыли в ТД 
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«ЮгСнаб» (ООО). 

Нормативные акты, регламентирующие бухгалтерский учет в целом в 

определенной степени регулируют учет формирования прибыли, задачей 

бухгалтерского учета финансовых результатов является обеспечение полной 

и достоверной информацией о полученной прибыли, произведенных 

расходах, конечном финансовом результате. 

Методика анализа формирования и использования прибыли является 

неотъемлемой частью общей методики финансового анализа, основная цель 

которого – получение небольшого числа ключевых параметров, дающих 

объективную и точную информацию о финансовом состоянии предприятия, 

его прибылей и убытков. 

В соответствие с уставом, основной целью создания ТД «ЮгСнаб» 

(ООО) является осуществление коммерческой деятельности для извлечения 

прибыли. Основными видами деятельности ТД «ЮгСнаб» (ООО) являются: 

 устройство железнодорожных и трамвайных путей, устройство бетонных и 

железобетонных монолитных конструкций, монтаж металлических 

конструкций, защита строительных конструкций, торговля 

автотранспортными средствами, торговля автомобильными деталями, узлами 

и принадлежностями. 

Выручка за анализируемый период 2018-2020 гг. увеличилась на 

293270 тыс. руб. и составила 530463 тыс. руб. Увеличение выручки ТД 

«ЮгСнаб» (ООО) произошло за счет роста объема продаж.   

Расходы по обычной деятельности ТД «ЮгСнаб» (ООО) в 2020г. 

увеличиваются на 219261 тыс. руб., за счет повышения стоимости 

материалов, увеличения транспортно-заготовительных расходов, расходов на 

оплату труда. Прибыль от продаж увеличилась на 74009 тыс. руб. и 

составила 119016 тыс. руб., в связи с этим происходит увеличение 

рентабельности продаж на 3,46 %.  

Отрицательным фактором является снижение суммы прочих доходов 

ТД «ЮгСнаб» (ООО) на 19434 тыс. руб. или 97,89%, в 2020 г. показатель 
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составляет 419 тыс. руб. Снижение прочих расходов за анализируемый 

период составило 3325 тыс. руб.  

ТД «ЮгСнаб» (ООО)  в 2020 г. была получена чистая прибыль в 

размере 87186 тыс. руб., рост показателя за анализируемый период 

составляет 43758 тыс. руб.  

В 2020 г. баланс организации составил 364105 тыс. руб. что на 

255110 тыс. руб. выше по сравнению с 2018 г. Повышение актива баланса 

связано с приобретением  основных средств на 124881 тыс. руб. 

За анализируемый период наблюдается рост запасов на 6847 тыс. руб. 

Финансовые и другие оборотные активы увеличились на 124809 тыс. руб. 

В анализируемом периоде происходит увеличение капитала и резервов 

ТД «ЮгСнаб» (ООО) за счет нераспределенной прибыли на 161291 тыс. руб.  

Кредиторская задолженность в 2020 г. увеличилась на 50769 тыс. руб. и 

составила 75502 тыс. руб.  

Бухгалтерский учет в ТД «ЮгСнаб» (ООО) ведется в соответствии с 

учетной политикой, в которой закреплена совокупность способов 

бухгалтерского учета, используемых организацией – первичного 

наблюдения, стоимостного измерения, текущей группировки и итогового 

обобщения фактов хозяйственной деятельности организации.  

Все хозяйственные операции в ТД «ЮгСнаб» (ООО) оформляются 

оправдательными первичными документами. Бухгалтерские документы 

представляют собой письменное доказательство выполнения хозяйственных 

операций или право на их выполнение. Они служат основанием для всех 

последующих учетных записей.  

В ТД «ЮгСнаб» (ООО) детальное отражение доходов и расходов от 

обычных видов деятельности ведется путем введения отдельных субсчетов к 

счету 90 «Продажи». При формировании финансового результата по счету 91 

«Прочие доходы и расходы» также должны учитываться недостачи и потери 

от порчи ценностей, аналитический учет по счету 91 «Прочие доходы и 

расходы» ведется по каждому виду прочих доходов и расходов. 
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На счете 99 «Прибыли и убытки» отражаются: списанный со счетов 90 

«Продажи» и 91 «Прочие доходы и расходы» прибыль или убыток, доходы и 

расходы, связанные с чрезвычайными ситуациями, суммы начисленного 

налога на прибыль.  

Использование прибыли в ТД «ЮгСнаб» (ООО) осуществляется только 

на основании решения ее учредителей (участников). При принятии 

участниками ТД «ЮгСнаб» (ООО) решения об использовании прибыли 

фиксируются их внутренними проводками по счету 84 «Нераспределенная 

прибыль (непокрытый убыток)». Значение показателя прибыли от продаж в 

ТД «ЮгСнаб» (ООО) на протяжении всего исследуемого периода 

положительно.  

В 2020 г. предприятие получило прибыль от продаж в размере 119016 

тыс. руб., что на 74009 тыс. руб. больше, чем в 2018 г. Прибыль до 

налогообложения в отчетном году выше показателей 2018 г. на 57900 тыс. 

руб. или 105,59%.  За анализируемый период чистая прибыль ТД «ЮгСнаб» 

(ООО) увеличилась на43758 или 100,76%. тыс. руб. 

Задачей в управлении прибылью является расчет и минимизация 

рисков путем планирования и прогнозирования результатов деятельности 

предприятия с учетом факторов, на них влияющих. 

Для улучшения показателей прибыли на предприятии ТД «ЮгСнаб» 

(ООО) можно предложить проведение следующих мероприятий: строгое 

соблюдение заключенных договоров на выполнение работ, проведение 

эффективной политики в области подготовки персонала, улучшать качество 

выполняемых работ, увеличение объема выполняемых работ за счет более 

полного использования производственных мощностей предприятия. 

Таким образом, прибыль составляет конечный финансовый результат, 

который характеризует производственно-хозяйственную деятельность всей 

организации, на основе бухгалтерского учета финансовых результатов, 

анализа  прибыли и рентабельности в ТД «ЮгСнаб» (ООО)  формируется 

информация о финансовом положении организации. 
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